
ATA DA DÉCIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA 

TERCEIRA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 23 DE MAIO DE 2001. 

 

Aos vinte e três dias do mês de maio do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, 

reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori 

Magdalena Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: José Lauri Brill, Paulo Antônio Medtler, 

Ricardo Trierweiler, Angelino Ferreira Neckel, Airton José Weber, Luíz José Spaniol, Dário José 

Kuhn, Adelar Henrique Schmitt. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da mesma, foi aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-se à leitura 

da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constavam: Do Presidente do Tribunal de Contas do 

Estado, Conselheiro Helio Saul Mileski, o Of.Circ.GPn°014/2001(ofício circular número zero quatorze 

barra dois mil e um) convidando os edis a participarem do VII ERCO – Encontro Regional de Controle 

e Orientação a realizar-se no dia 21(vinte e um) de junho do presente ano no auditório Dante Barrone 

da Assembléia Legislativa. Da Secretária Executiva da Associação dos Municípios da Rota Romântica, 

Luciane Schommer, relatório da Reunião da Rota Romântica, realizada no Município de Ivoti na data 

de 08(oito) de maio do presente ano. Do Secretário Executivo do Comitê Caí Ricardo Litwinski 

Süffert, o ofício circular COMITÊ-CAÍ n°40/2001, apresentando os cadernos 99/00 – Fórum Caí, 

contendo os resumos dos conteúdos apresentados no Fórum Caí de 1999 e 2000, ambos realizados em 

São Sebastião do Caí. Do Poder Executivo Municipal os ofícios: Of.Câm.nº029/Gab/2001(ofício 

câmara número zero vinte e nove barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando resposta ao 

Pedido de Informação Nº006/01(número zero zero seis barra dois mil e um) de autoria do vereador 

Dário J. Kuhn, referente pressão da rede de água do centro da Cidade; Of.Câm.nº030/Gab/2001(ofício 

câmara número zero trinta barra gabinete barra dois mil e um), encaminhando o Projeto de Lei que 

autorizava a contratação temporária de excepcional interesse público, e dava outras providências. Do 

vereador José L. Brill, o Of.nº008/JLB/2001(ofício número zero zero oito barra dois mil e um), 

comunicando que estaria se licenciando das atividades legislativas pelo período de 30(trinta) dias, 

correspondentes ao mês de junho, do ano em curso, e solicitando a convocação do suplente. Também 

do vereador José L. Brill, o Of.nº009/JLB/2001(ofício número zero zero nove barra dois mil e um), 

solicitando que fosse colocada sob apreciação plenária a Indicação de N°007/2001(número zero zero 

sete barra dois mil e um), anexa, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhada ao Poder 

Executivo. Do vereador Airton J. Weber, o Of.nº016/AJW/2001(ofício número zero dezesseis barra 

dois mil e um), solicitando que fossem colocadas sob apreciação plenária, e se recebido voto favorável 

da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo Municipal, as Indicações de Nº017/2001(número zero 



dezessete barra dois mil e um) e Nº018/2001(número zero dezoito barra dois mil e um), que seguiam 

em anexo. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia, de números: nº7801, nº7802, 

nº7803, nº7804, nº7806, nº7807 e nº7808. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. 

Expôs a Presidente da Mesa, que o vereador José L. Brill havia se inscrito para usar da palavra neste 

espaço, e, considerando o mesmo, concedeu-lhe a palavra. Fazendo uso dessa, expôs o vereador José 

L. Brill, que se inscrevera para solicitar a apreciação em regime de urgência do Projeto de Lei 

N°016/2001(número zero dezesseis barra dois mil e um) que autorizava a contratação temporária de 

excepcional interesse público, e dava outras providências. Comentou ainda, o vereador José L. Brill, 

que duas funcionárias da Creche estavam licenciadas por motivo de saúde, e considerando o número 

de crianças, havia a necessidade de contratar uma pessoa, e portanto solicitava a apreciação em regime 

de urgência, do Projeto. Indagou no instante, o vereador Airton J. Weber, se estava definido o período 

em que as servidoras ficariam afastadas em  virtude da licença saúde. Respondeu a Presidente da 

Mesa, que pelo contrato a pessoa que fosse admitida desenvolveria suas atividades por 60(sessenta), 

prorrogáveis por igual período. Observou o vereador José L. Brill, que isso não significava que as 

servidoras licenciadas ficassem afastadas por esse período, pois se as condições de saúde permitissem 

retorno antes desse prazo, seria rescindido o contrato com a pessoa contratada. Destacou o vereador 

Airton J. Weber, que a princípio o atestado médico teria validade somente por 15(quinze) dias. 

Comentou a Presidente da Mesa Diretora, que ninguém sabia ao certo o tempo que as funcionárias 

ficariam afastadas, pois tudo dependeria da recuperação dessas. Na oportunidade, perguntou o 

vereador Dário J. Kuhn, qual das funcionárias havia se submetido a cirurgia. Respondeu a Presidente 

da Mesa, juntamente com o vereador José L. Brill, que havia sido a Senhora Lovânia Steffen. Ainda 

indagou o vereador Dário J. Kuhn, se havia sido de um dia para outro que havia surgido a necessidade 

de ser realizada a cirurgia. Respondeu a Presidente da Mesa, que não sabia, mas que achava que sim 

por que senão poderia ter aguardado. Comentou o vereador Dário J. Kuhn, que calculara que a cirurgia 

já estivesse marcada a mais tempo. Falou a Presidente da Mesa Diretora, que talvez sim, pois que hoje 

em dia normalmente só eram realizadas cirurgias na hora quando acontecia algo mais grave. E que 

apesar de normalmente serem marcadas com período de antecedência, não sabia se era o caso, pois que 

também dependia do médico. Destacou o vereador Dário J. Kuhn, que o projeto poderia ter sido 

encaminhado com antecedência se soubessem da licença da servidora. Observou o vereador José L. 

Brill, que muitas vezes acontecia de não saber-se o tempo até ser necessária a cirurgia, pois dependia 

do caso. Destacou também o vereador José L. Brill, que se somente uma servidora tivesse se 

licenciado não haveria problema, pois que as 4(quatro) servidoras que teriam permanecido poderiam 

ter executado as atividades. Mas, duas funcionárias licenciadas, havia comprometido o atendimento, 

fazendo com que fosse encaminhado o Projeto pelo Executivo. Ressaltou a Presidente da Mesa que se 

os vereadores quisessem iria interromper a Reunião, e em vista a presença dos Secretários da Educação 

e da Administração, poderiam dirimir as dúvidas com os mesmos. Havendo manifestação favorável 



dos edis nesse sentido, declarou a Presidente da Mesa Diretora, suspensa a Reunião pelo período 

necessário aos esclarecimentos. Reaberta a Reunião, colocou a Presidente da Mesa Diretora, em 

votação o pedido de urgência da apreciação do Projeto de Lei, feito pelo vereador José L. Brill. Sendo 

aprovado por unanimidade o pedido de urgência. Em continuidade, expôs a Presidente da Mesa 

Diretora, que passaria-se à apreciação das proposições apresentadas. Pediu ao Secretário da Câmara, 

servidor Cesar Alberto Karling, que procedesse a leitura das mesmas na medida em que fossem 

apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura da Indicação de Nº007/2001(número zero 

zero sete barra dois mil e um), apresentada pelo vereador José L. Brill, dirigida ao responsável pelo 

setor de transportes da empresa Socaltur, Senhor Daltro Heylmann. Por meio desta indicou a abertura 

de nova linha de ônibus com periodicidade de duas vezes por semana e horário das 8h:00min(oito 

horas), com saída junto a divisa da localidade de Linha Nova Baixa, neste Município, com o 

Município de Lindolfo Collor, com destino ao Município de Ivoti. Colocada em discussão a Indicação, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento,  foi  o  mesmo  aprovado  por  

unanimidade. Após procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº017/2001(número 

zero dezessete barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Airton J. Weber, dirigida ao Prefeito 

Municipal deste Município. Por meio desta indicou a doação de parte da área de propriedade do 

Município, localizada na localidade de Nova Vila, que englobava prédio residencial abandonado, 

edificado sobre a mesma, ao Grupo de Idosos Unidos da Caridade. Colocada em discussão a Indicação, 

expôs o vereador José L. Brill se não seria melhor o Executivo fazer um estudo antes sobre a doação. 

Comentou o vereador Airton  J. Weber, que poder até poderia, o Executivo fazer um  estudo,  mas que 

na Sede do Município seria difícil dispor de área, a não ser que fosse adquirida uma área, o que 

acabaria implicando num gasto elevado. E que na localidade de Nova Vila já havia aquela propriedade 

do Município, da qual poderia ser doada parte. Expôs no instante o vereador José L. Brill, se não 

estava prevista a transformação do prédio edificado sobre a propriedade na Casa da Schmier. Na 

oportunidade, expôs a Presidente da Mesa, que se tratasse de um pedido diferente, mas a seu ver uma 

doação, não caberia aos vereadores. Observou o vereador Airton J. Weber que somente tratava-se de 

um pedido, mas que a decisão cabia ao Prefeito. Ressaltou ainda, que havia constado no plano de 

governo dos dois candidatos a construção de centro de convivência para a terceira idade. Manifestou-

se no instante a Presidente da Mesa Diretora, dizendo que isso até poderia ser, mas que isso não queria 

dizer que precisava ser assim. Destacou o vereador Airton J. Weber, que as pessoas estavam 

questionando o fato, pois que gostariam de dispor de um lugar para realizarem suas reuniões e 

encontros.  Passando-se à votação do encaminhamento, da Indicação foi  o  mesmo  aprovado  com 

4(quatro) votos favoráveis, 3(três) contrários e uma abstenção. Votaram a favor do encaminhamento, 

os vereadores: Airton J. Weber, Luiz J. Spaniol, Dário J. Kuhn e Adelar H. Schmitt. Votaram contra, 

os vereadores: José L. Brill, Ricardo Trierweiler e Angelino F. Neckel. Absteve-se de votar o vereador 

Paulo A. Medtler. Após procedeu o Secretário da Câmara, a leitura da Indicação de 



Nº018/2001(número zero dezoito barra dois mil e um), também apresentada pelo vereador Airton J. 

Weber, dirigida ao Prefeito Municipal deste Município. Por meio desta solicitou que o ônibus escolar 

que executava o transporte ao final do período de aulas da tarde, fizesse parada junto a todos os 

abrigos, paradas de ônibus, da Rua Presidente Lucena, a partir do localizado próximo a Rua Ipiranga. 

Colocada em discussão, perguntou a Presidente da Mesa Diretora, se essas crianças não tinham que se 

inscrever. Esclareceu o vereador Airton J. Weber, que as crianças estavam inscritas e usando do 

transporte escolar, mas que a primeira parada do ônibus era junto ao abrigo localizado próximo a Rua 

Ipiranga e a seguinte somente junto ao abrigo instalado próximo a residência de seu irmão. E, que se 

fosse possível que o ônibus também parasse junto ao abrigo localizado próximo a residência do 

Gewehr. Disse o vereador Airton J. Weber que a filha do Senhor Calisto Spaniol precisava ir junto 

com o ônibus até a segunda parada e depois retornar a pé, fato muito inconveniente, principalmente em 

dias de chuva. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Em continuidade, passou a Presidente da Mesa Diretora, para a ORDEM DO DIA, onde constava na 

pauta de votações, o Projeto de Lei Nº016/2001(número zero dezesseis barra dois mil e um), que 

autorizava a contratação temporária de excepcional interesse público, e dava outras providências. No 

instante declarou a Presidente da Mesa Diretora, suspensa a Reunião pelo período necessário a 

formulação de parecer pela Comissão Geral de Pareceres. Reaberta a Reunião, solicitou a Presidente 

da Mesa Diretora ao Presidente da Comissão Geral de Pareceres, vereador Ricardo Trierweiler, que 

apresentasse parecer ao Projeto. Procedendo dessa forma o Presidente da Comissão Geral de 

Pareceres. No parecer a Comissão se manifestou favorável ao Projeto, considerando que duas 

funcionárias estavam licenciadas, fato que prejudicava o atendimento às crianças e por haver o 

compromisso do Executivo, por meio do Secretário da Educação, de rescindir o contrato com a 

contratada no momento que funcionária licenciada retornasse às atividades. Colocado em discussão o 

Projeto, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do Projeto de Lei, foi o mesmo aprovado por 

unanimidade. Em continuidade, passou-se para o período do GRANDE EXPEDIENTE. Expôs a 

Presidente da Mesa Diretora, que ninguém havia se inscrito para esse período, mas que conforme 

solicitação da Secretaria da Educação havia a necessidade de serem indicados dois vereadores para 

integrarem o Conselho Municipal de Alimentação Escolar. Considerando o mesmo, indicou a 

Presidente da Mesa, o vereador José L. Brill para  ser  membro  titular  e  convidou  o  vereador  Luiz  

J.  Spaniol  para  a suplência. Manifestou-se o vereador Luiz J. Spaniol dizendo que a escola de sua 

localidade era estadual e como o Conselho deliberaria sobre a aplicação de recursos em escolas 

municipais, pediu que outro edil ocupasse a vaga. Convidando a Presidente, o vereador Adelar H. 

Schmitt para ocupar o cargo. Sendo o convite aceito pelo vereador Adelar H. Schmitt. Como mais 

nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa agradeceu aos Secretários, munícipes e 

suplentes de vereadores Jaime Heylmman e Francisco Exner, por terem prestigiado a Reunião e 

declarou-a encerrada, convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 06(seis) de junho, do 



corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, 

elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pelo Secretário e Presidente da 

Mesa Diretora. 
 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIO                                                          PRESIDENTE 

 

 

 


